

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 8.

1878 г. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Апрѣля 30.

I.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 13 января—4 марта 1878 г., № 13, о составленныхъ коллежскимъ совѣтникомъ Алексѣемъ Сергѣевымъ учебникахъ по географіи, съ журналомъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, № 464, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ одобряются въ качествѣ учебнаго пособія по географіи для мужскихъ духовныхъ и епархіальныхъ женскихъ училищъ составленныя преподавателемъ одесскаго реальнаго училища Алексѣемъ Сергѣевымъ слѣдующія три книги: 1) „Первоначальный курсъ географіи. Учебникъ для перваго класса среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній“ (Одесса 1877 г.), 2) „Руководство къ всеобщей географіи. Курсъ втораго класса. Въевропейскія страны въ физическомъ, этнографическомъ и политическомъ отношеніяхъ“ (Изданіе 2, исправленное. С.-Петербургъ, 1874 г.) и 3) „Учебная книга географіи“

Россійской Имперіи, сравнительно съ первоклассными западно-европейскими государствами“ (2-е, исправленное и дополненное, изданіе. С.-Петербургъ 1876 г.). Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ правленіямъ мужскихъ духовныхъ и совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета:

Отъ Хозяйственнаго Управленія циркулярное извѣщеніе о покупкѣ для духовныхъ училищъ картинъ по св. Исторіи.

Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ 1-го—19-го февраля 1878 г., поручилъ Хозяйственному Управленію: 1) приобрести у товарищества Метахромотипіи Ракоцій, Сидорскій и К^о, на счетъ духовно-учебнаго капитала, потребное количество экземпляровъ изданныхъ имъ картинъ по св. Исторіи ветхаго и новаго завета, большаго размѣра, лишь для тѣхъ духовныхъ училищъ, которыя еще не успѣли выписать таковыхъ картинъ въ свои бібліотеки, или которыя пожелаютъ имѣть и второй экземпляръ оныхъ, по одному экземпляру для каждаго училища, по объявленной товариществомъ цѣнѣ 10 р. 20 к. за экземпляръ, считая въ каждомъ по 50 картинъ; и 2) на пополненіе сего расхода, предложить правленіямъ духовныхъ училищъ высылать отъ каждаго изъ нихъ въ Хозяйственное Управленіе по 10 р. 20 к. за экземпляръ картинъ, безъ возврата денегъ, употребленныхъ на пересылку картинъ, съ разсрочкой таковой уплаты по частямъ, въ

теченіи трехъ лѣтъ, для тѣхъ училищъ, которыя будутъ затрудняться единовременнымъ возвратомъ означенной суммы, предоставивъ при томъ епархіальнымъ преосвященнымъ, въ крайнемъ случаѣ, ходатайствовать объ освобожденіи отъ уплаты означенной суммы тѣхъ изъ духовныхъ училищъ, которыя, по особому недостатку денежныхъ своихъ средствъ, будутъ того заслуживать.

О такомъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода Хозяйственное Управленіе имѣеть честь сообщить всѣмъ правленіямъ духовныхъ училищъ, для надлежащаго съ ихъ стороны распоряженія, присовокупляя къ сему, что картины будутъ управленіемъ приобрѣтены и разсланы, по принадлежности, не прежде, какъ по полученіи отъ духовныхъ училищъ заявленій на высылку тѣхъ картинъ не менѣе какъ на 100 экземпляровъ, такъ какъ только при покупкѣ такого количества уменьшена продажная имъ цѣна.

II.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

Объявляется отъ Калужскаго епархіальнаго начальства: а., *признательность*: 1) церковному старостѣ с. Ерлыкова Медынскаго уѣзда, Василию Егорову и священнику тогожъ села Михаилу Виноградову, за попеченіе о приходскомъ храмѣ и за пожертвованіе на устройство ограды кирпича 55 тысячъ; 2) прихожанамъ с. Татьянинскаго крестьянамъ: (церковному старостѣ) Кондратию Иванову, Филиппу Егорову и

Ивану Самсонову, за пожертвованіе въ приходскую церковь хоругвей цѣною въ 200 руб; 3) церковному старостѣ с. Флорова, Калужскаго уѣзда, Василию Егоровичу Кожевникову, за построение на собственные средства при приходской церкви колокольни на сумму 2876 р. и временному купцу г. Саранска, Пензенской губерніи, Сергѣю Денисовичу Ягодикову за росписаніе, священными изображеніями внутри, церкви тогожь с. Флорова, что стоило ему 300 р. послѣднимъ двумъ съ *выдачею письменныхъ свидѣтельствъ; б., благодарность:* 1) Жиздринскому купцу Филиппу Филипповичу Пурикову, подполковнику Ивану Осиповичу Робошъ и обществу с. Космачева, за пожертвованіе на колоколь для приходской церкви первыми двумя 600 руб. (каждымъ по 300 р.) и послѣдними 40 р.; 2) церковному старостѣ Мосальскаго собора купеческому сыну Николаю Васильевичу Чернышеву, за пожертвованіе въ соборъ иконы Калуженской Божіей Матери, съ сребропозлащенной ризою, цѣною въ 1200 руб.

Опредѣлены: 1) сверхштатный священникъ кафедральнаго собора Василій Успенскій къ Серпейскому собору; 2) священникъ Серпейскаго собора Василій Чинновъ въ с. Концеполье, Меншовскаго уѣзда; 3) въ с. Дубну, Козельскаго уѣзда, священникъ с. Концеполья Никаноръ Казанскій, — марта 15; на псаломщицкія вакансіи: 1) въ с. Боболи діаконъ с. Адуевского Никита Аэтоновъ; 2) въ с. Адуевское бывшій псаломщикъ с. Вдовца Александръ Виноградовъ и 3) къ Спасослободской г. Калуги церкви сверхштатный причетникъ той же церкви Василій Нелюбовъ, — апрѣля 7.

Уволены за штатъ: 1) протодіаконъ Калужскаго кафедральнаго собора Захарій Ремезовъ; 2) причетники Перемышльскоѣ Сошестввенскоѣ церкви Алексѣй Безсоновъ и Михаилъ Богоявленскій,—марта 28 и 3) с. Зубова Петръ Никольскій,—марта 22.

Опредѣлены согласно избранію мѣстнаго духовенства депутатами на епархіальные сѣзды священники: въ XXIII благочинническомъ округѣ с. Кондрыкина Іоаннъ Лавровъ, с. Хвастовичъ Филиппъ Никольскій, с. Бересны Михаилъ Виноградовъ и кандидатомъ къ нимъ с. Кцыни Николай Зарѣцкій,—марта 7.

Въ XIV благочинническомъ округѣ с. Плохипа Михаилъ Никольскій, с. Крапивны Николай Протасовъ, с. Веснинъ Стефанъ Покровскій и кандидатомъ къ нимъ с. Уколицъ Василій Кариженскій,—апрѣля 1.

Исключаются изъ списковъ умершіе: священникъ с. Грабцова Ѳеодоръ Крыловъ,—апрѣля 2; с. Титова священникъ Петръ Ильинскій,—марта 29 и діаконъ с. Введенскаго Михаилъ Мансветовъ,—марта 12; и д. ца-ломщика с. Богимова, Тарусскаго уѣзда, Григорій Ивановъ,—марта 24.

Вслѣдствіе ходатайства епархіальнаго начальства, по представленію Святѣйшаго Синода, за заслуги по духовному вѣдомству, въ 27 день января 1878 г., все-милостивѣйше пожалованы медали для ношенія на шеѣ: золотыя, на Станиславской лентѣ: 1 Калужскому 2 гильдіи купцу Василию Теренину; 2 Перемышльскому 2 гильдіи купцу Мардарію Богданову. Серебрянная на Аннинской лентѣ: Сухиническому 2 гильдіи купцу Сергѣю Будникову.

Преподало благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ: 1 церковному старостѣ Ма-

лоярославецкаго собора, купеческому брату Адриану *Целибъеву*; 2) церковному старостѣ с. Бояновичъ, Жиздринскаго уѣзда, крестьянину Александру *Тарбенову*; 3) купцу г. Серпейска почетному гражданину Борису *Кареву*; 4) надворному совѣтнику Ивану *Жураковскому*; 5) дворянину Петру Молчанову; 6) Жиздринскому 2 гильдіи купеческому сыну Сергѣю Никитину; и 7) *безъ грамоты*: временному купцу г. Саранска, Пензенской губерніи, Сергѣю Ягодикову.

Вслѣдствіе представленія епархіальнаго начальства, удостоены Святѣйшимъ Синодомъ: 1) *возведенія въ санъ протоіерея*: г. Калуги Предтеченской церкви священникъ Іоаннъ *Любимовъ*, который и произведенъ Его Высокопреосвященствомъ въ сей санъ въ 17 день апрѣля; 2) *благословенія Святѣйшаго Синода*—священники: Медынскаго уѣзда с. Жуина Сергѣй Троицкій, и Мещовскаго уѣзда с. Чемоданова Алексѣй Гречаниновъ.

Преподано *Архипастырское благословеніе* церковному старостѣ г. Медыни—Казанской церкви купцу *Алею Иванову*, за полезную дѣятельность въ должности церковнаго старосты,—апрѣля 5.

III.

Объявленія.

Имѣются праздныя вакансіи: 1) настоятельскія въ с. Долбинѣ и Титовѣ Лихвинскаго уѣзда и въ с. Грабцовѣ Калужскаго уѣзда; 2) псаломщицкія: въ с. Введенскомъ Богимовѣ, Тарусскаго уѣзда и въ г. Перемышлѣ при Сошестввенской церкви; 3) протоіа-конская при Калужскомъ кафедральномъ соборѣ.

Членъ Консисторіи, Протоіерей Д. Рождественскій.

Секретарь С. Пантеровскій.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 8.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ 15 и 30
числь.

1878. г.

Апрѣля 30.

Содержаніе: Слово. Къ вопросу объ улучшеніи быта
Православнаго Духовенства (окончаніе). Извѣстія и замѣтки. Объя-
вленія. Отчетъ по содержанію Калуж. Дух. училища. Отчетъ по
содержанію Мещовскаго Дух. училища (въ приложеніи).

С Л О В О

въ годовой день, по кончинѣ потомственнаго по-
четнаго гражданина и кавалера Іосифа Павлови-
ча Пестрикова, въ домовой церкви при устроен-
ной имъ богадѣльни.

Вотъ уже и годъ прошелъ по смерти Іосифа
Павловича, устроителя этого храма и этого богоугод-
наго заведенія! Жива еще память о немъ между знав-
шими и чтившими его, — и особенно между вами, при-
зрѣтые имъ. Думаю, что вамъ и теперь такъ и пред-
ставляется иногда, что-вотъ онъ покажется отсюда —
изъ за-клироса, посмотритъ на васъ, какъ имѣлъ обы-
чай, и опять отойдетъ къ своему мѣстечку. И грустно
вамъ, конечно, что уже не увидите его болѣе — и здѣсь,
и въ этой жизни; грустно потому, что вы сами муство-
вали всегда, какъ онъ любилъ васъ, какъ вы были ему

дороги. И самъ—уже старецъ, въ послѣднее время болѣе и болѣе дряхлѣвшій, онъ слишкомъ хорошо понималъ, что такое—старость, со всѣми ея недугами и болѣзнями, и особенно старость безпріютная. Поэтому такъ вы и были ему дороги, и такъ близки! Вѣчная тебѣ память добрый и благодѣтельный человѣкъ!! Миръ и покой душѣ твоей—особенно за то, что ты понималъ и сочувствовалъ жизни—болѣе въ ея скорбяхъ и болѣзняхъ, а не то—чтобы въ радостяхъ и удовольствіяхъ ея!!

Но и послѣ этого года протекшаго, если и еще пройдутъ годы—и годы, все же память о покойномъ будетъ жить, и никогда не изгладится. Не будетъ и насъ съ вами въ живыхъ, отойдутъ отъ этой жизни и тѣ, которыя послѣ насъ будутъ жить, пройдутъ одно за другимъ цѣлыя поколѣнія,—а память о покойномъ все же будетъ жить—и жить изъ рода въ родъ.

Она будетъ жить прежде всего, въ этомъ храмѣ, гдѣ кромѣ общаго моленія о почившихъ отцахъ и братьяхъ нашихъ, всегда будетъ возсылаться предъ Престоломъ Божиимъ молитва служителя алтаря Христова о создателѣ святаго храма сего. И нужно ли говорить вамъ, знавшимъ почившаго, какою великою милостію Божіею онъ—храмоздатель считалъ для себя то, что живете въ этомъ домѣ,—а вотъ здѣсь—недалеко отъ него Престоль Божій. Сколько разъ, со слезами на глазахъ, говаривалъ онъ: нѣтъ—никогда не думалъ я, что доживу до этого, что милостивъ ко мнѣ такъ Богъ! Я!!—что я такое,—а вотъ уменя здѣсь же и храмъ Божій! И это не то, чтобы устами его говорила кич-

ливость человѣческая. Совѣмъ нѣтъ! При его значительномъ состояніи, онъ и десять и болѣе такихъ храмовъ могъ устроить; не серебро и золото радовали его здѣсь, а что выше серебра и золота,—это—Тайна Божія, здѣсь совершающаяся,—это то, что здѣсь мѣсто особеннаго присутствія Божія. Его душа въ послѣдніе годы жизни искала большей и большей близости къ Господу, и обрѣла въ семъ храмѣ. Чтобы понимать и цѣнить это, надобно быть и самому душою и сердцемъ христіаниномъ, а не то, чтобы по одному только иногда имени; тогда и будетъ намъ понятна радость покойнаго о близости къ нему храма Божія!

Не забудете никогда почившаго и вы—старцы и старицы, призрѣтые имъ здѣсь и успокоенные. И въ домашней молитвѣ, и здѣсь—въ храмѣ Божіемъ, ваша рука всегда конечно подыметъ прежде всего, съ крестнымъ знаменіемъ, для молитвеннаго обращенія къ Господу,—о покойномъ рабѣ Божіемъ—Іосифѣ. Помните ли вы вашихъ родныхъ, служите ли по нимъ панихиду,—и его имя всегда должно быть между ними. Соберетесь ли на кладбище—навѣститъ родныя могилы, побывайте и на его могилѣ, поклонитесь до земли, помолитесь, и скажите отъ глубины всего сердца вашего: вѣчная тебѣ память добрый человѣкъ; пошли тебѣ Господи мѣсто свѣтло, мѣсто покойно,—что ты и меня, на старости лѣтъ, успокоилъ и приютилъ въ этой жизни! Кто и вновь будетъ поступать къ вамъ, внушайте и тѣмъ, чтобы они, подобно вамъ, отъ души—по христіански молились всегда объ общемъ благодѣтелѣ вашемъ. Нужды, беспомощность и безпріютность вынудили васъ искать здѣсь пріюта. А кто испы-

талъ въ жизни нужду, тотъ слишкомъ хорошо знаетъ, что такое нужда, — что такое насущный кусокъ хлѣба и теплый уголь, когда ихъ нѣтъ. Такъ помните же и не забывайте вашего благодѣтеля! Это святая ваша обязанность! Это вашъ великій долгъ, исполненія котораго будетъ и самою естественною съ вашей стороны и вмѣстѣ пріятною Богу жертвою! И все это напоминаю вамъ не потому, чтобы васъ самихъ почиталъ непонимающими и несознающими вашихъ отношеній къ покойному вашему благодѣтелю. Нѣтъ — не то! Я хотѣлъ бы только сказать, что вамъ, обезпеченнымъ здѣсь всѣмъ, остается только одно: болѣе и болѣе возноситься духомъ къ Господу, чтобы дряхлѣющія ваши силы болѣе и болѣе оживлялись усердною молитвою, и такимъ образомъ вы сами, какъ бы незамѣтно для себя, приготавливались, съ полною покорностію волѣ Божіей, къ той великой и святой минутѣ, когда духъ нашъ отдѣляется отъ тѣла и отходитъ ко Господу.

Немогу такъ же не напомнить вамъ, старцы и старицы, что живя здѣсь какъ бы одной семьей, вы и живите, какъ живетъ обыкновенно добрая — хорошая семья, т. е. живите въ мирѣ и согласіи; съ кротостію и терпѣніемъ обращайтесь другъ съ другомъ; подавайте другъ другу примѣръ всего хорошаго; разговоры ведите болѣе всего полезные и душеспасительные; нездоровится кому изъ васъ, и онъ неспокоенъ, можетъ быть взволнованъ, даже раздраженъ, — старайтесь успокоить его съ терпѣніемъ и любовью; а если ужъ разболится очень и ослабѣетъ — то служите ему; послужете сами кому, и вамъ послужать въ свое время. И такимъ образомъ сама собою устроится между

вами та добрая—христіанская жизнь, которая болѣе всего угодна Господу.

Да будетъ же миръ и благословеніе Божіе на семь домѣ милосердія и благотворительности! Да пошлетъ Господь и терпѣніе и усердіе, не ради чего—а Господа ради, тѣмъ которые призваны замѣнить собою здѣсь почившаго благодѣтеля и благотворителя! Внуши имъ, Господи, все доброе и полезное для живущихъ здѣсь старцевъ, чтобы такимъ образомъ жизнь ихъ протекала мирно, тихо и спокойно!

А вмѣстѣ съ симъ и молитвенное обращеніе наше къ Господу въ этотъ приснопамятный для почившаго годової день по его кончинѣ, да будетъ угодно Богу жертвою! Оно и будетъ угодно Богу жертвою, если только соединено въ насъ съ вѣрою и упованіемъ на милосердіе Божіе. Оживляемые и успокоиваемые этою вѣрою, мы и говоримъ, изъ глубины христіанскаго сердца: вѣчная тебѣ память усопшій о Господѣ благотворитель! Вѣчная тебѣ память!!

Протоіерей *Александръ Ростиславовъ*.

3 Декабря
1877 г.

Къ вопросу объ улучшеніи быта Православнаго
Духовенства въ Россіи.

(Окончаніе *).

Остается рѣшить послѣдній вопросъ: какимъ образомъ удачно избранный и вполне достойный званія

*) Смотри 19 № Калуж. Епарх. Вѣдом. за 1877 г.

Ктитора церкви—сможетъ устроить церковныя помѣщенія для причта? Гдѣ онъ найдетъ на то средства, если самъ хотя и честенъ и дѣятеленъ, но настолько бѣденъ, что изъ свсихъ пожитковъ и копѣйки не можетъ удѣлить на этотъ предметъ?

Отвѣчаемъ положительно съ полнымъ убѣжденіемъ въ справедливости своего отвѣта: „тамъ же, гдѣ берутся“ и вносятся въ приходорасходныя книги, болѣе ретивыми въ своей должности, честными церковными старостами, такъ называемыя „пожертванія отъ неизвѣстныхъ“. Приходскіе храмы, по крайней-мѣрѣ нашей епархіи въ дѣйствительности не на столько бѣдны, что бы въ теченіе десятилѣтняго періода, при честномъ и дѣятельномъ старостѣ, не могли, за удовлетвореніемъ всѣхъ нуждъ по церкви, собрать капитала шимшумъ въ тысячу руб. Противъ исключеній, если они есть, споримъ не будемъ.²⁵⁾ Ни для кого изъ насъ не тайна, что если и поступаютъ въ наши храмы пожертванія отъ неизвѣстныхъ, то въ нынѣшній положительный вѣкъ они составляютъ рѣдкость. Большинство же жертвователей требуютъ, что бы пожертванія ихъ означаемы были въ книгахъ ихъ именами. Жертвы же, пишемыя въ книгахъ „отъ неизвѣстныхъ“, а также отъ большинства сельскихъ, а иногда и градскихъ „старостъ“, это не болѣе, какъ мистификація, за которою по разнымъ соображеніямъ, скрываются плоды трудовъ дѣятельнаго церковнаго старосты. Проникнувшимъ въ печать подтвержденіемъ

²⁵⁾ Образчикъ бѣдности нашихъ церквей. Не такъ давно пришлось слышать жалобу одного представителя сельской церкви на крайнюю quasi бѣдность ихъ приходскаго храма. И что же? Не прошло трехъ лѣтъ послѣ его сѣтванія, — на колокольную ихъ храма, слышно, повѣсили колоколъ стоимостью въ тысячу двѣсти руб. И этотъ колоколъ неприсланъ откуда-либо, не приобрѣтенъ однимъ, или нѣсколькими состоятельными прихожанами, а купленъ церковнымъ старостою и не на свои средства.

тому можетъ служить статья Ц-Об-Вѣстника по вопросу „о необходимости измѣненія способа веденія и распоряженія церковнымъ хозяйствомъ“²⁶⁾ Намъ нѣтъ нужды измышлять источники сказанныхъ пожертвованій, которыя, по всей справедливости, могли бы послужить дѣлу обезпеченія членовъ причта церковными домами. Эти источники извѣстны каждому изъ настоятелей церкви.

Но допустимъ, что есть сельскіе храмы, дѣйствительно скудные обычными средствами церковныхъ доходовъ.—И тогда достойный ктиторъ церкви, если захочетъ, все таки найдетъ въ своемъ приходѣ капиталы-на обезпеченіе двухъ членовъ причта церковными домами.—На вопросъ нѣкоторымъ изъ сельскихъ старостъ: откуда они берутъ относительно-значительныя пожертвованія въ вѣщахъ въ пользу своихъ церквей, если обыкновенные доходы едва покрываютъ необходимыя расходы, и имѣютъ ли они,—ктиторы, возможность изъ собственныхъ средствъ возвышать благолѣпіе своихъ храмовъ до роскоши?—слышался весьма откровенный отвѣтъ: что пожертвованія, превышающіе обыкновенные доходы ихъ церквей, только въ книгахъ записываются пожертвованіями; въ дѣйствительности же слагаются благодаря ихъ находчивости и умѣнью пользоваться мѣстными обстоятельствами на пользу храма. При этомъ, между прочимъ, одни изъ ктиторовъ высказывали, что копѣйки, а въ итогѣ и рубли въ десяткахъ, извлекаются ими изъ продажи деревяннаго масла прихожанамъ для домашняго употребленія. Покупая на церковную сумму масло пудами, они съ замѣтною выгодною и для церкви и для прихожанъ, перепродаютъ послѣднимъ фунтами и менѣе.

²⁷⁾ Церкви остаются копѣйки, а прихожанину та уже

²⁶⁾ Церк.-Общ.-Вѣстникъ № 77—1875 года.

²⁷⁾ При этомъ нѣкоторые изъ старостъ передъ праздниками нарочито развѣзжаютъ по деревнямъ своего прихода, развози мас-

выгода, что онъ не ѣздитъ за масломъ въ городъ, не возить съ собою хрупкаго и юркаго стекляннаго сосуда, который за частую или бьетъ въ дорогъ, или незамѣтно и во все ускользаетъ сквозь рѣшетчатые крестьянскіе экипажи. А такъ какъ въ домахъ крестьянъ, по-крайней-мерѣ нашей мѣстности, исключительно употребляются лампы (что желательно было бы видѣть и вездѣ въ предупрежденіе отъ возжигаемыхъ на деревянныхъ бажницахъ восковыхъ свѣчей пожаровъ).—то въ теченіи года, въ результатъ различной продажи одного лишь деревяннаго масла, безъ всякаго обремененія прихожанъ и безъ ущерба городскимъ торговцамъ, находчивыми старостами скопляется уже незамѣтная сумма. Хотя и далеко въ меньшемъ размѣрѣ—все же выручается съ пользою оборотная сумма и отъ розничной продажи прихожанамъ ладону, куреніе котораго во всѣ воскресные, праздничные и поминальные дни считается крестьянами необходимою принадлежностію благочестиваго чествованія субботняго дня. ²⁸⁾ Нѣкоторые изъ старостъ такимъ же пу-

ло, ладонъ и свѣчи для домашняго употребленія, и чтобы болѣе завлечь прихожанъ къ покупкѣ, даютъ многимъ въ кредитъ, зная, религіозный въ простотѣ сердца крестьянинъ не потерпитъ на себѣ церковнаго долга и въ первый же праздничный день отдастъ долгъ храму.

²⁸⁾ А гдѣ нѣтъ такого обычая, тамъ не мѣшало бы оо. настоятелямъ приходовъ ввести его; не слѣдуетъ забывать, что возможно—частымъ куреніемъ ладону въ почти-всегда вопиющихъ крестьянскихъ избахъ, достигается не одна религіозная цѣль, но и гигиеническая. Воня благоуханія ладону (по убѣжденію людей, отыскивавшихъ естественную причину его введенія въ Богослуженіе), какъ нельзя болѣе на своемъ мѣстѣ въ жилищѣ нашего крестьянина; она освѣжаетъ перѣдко—положительно—певыносимую атмосферу крестьянской хранины, атмосферу, зараженную всевоз-

темъ извлекають пользу для храма изъ торговли лампадами, которыя очень часто бьются въ крестьянскихъ избахъ малолѣтними во время отлучекъ изъ дому старшихъ членовъ семейства. Иные, какъ намъ извѣстно, торгуютъ поминавьями; грамотные при этомъ и за запись берутъ въ пользу церкви извѣстный процентъ.— Такимъ же путемъ не менѣе полезна была бы продажа чрезъ церковнаго старосту хромолитографированныхъ иконъ, рекомендованныхъ и Калужскому духовенству чрезъ епархіальные вѣдомости съ небезвыгоднымъ для насъ условіемъ со стороны издателя ихъ. Мы не говоримъ уже о торговлѣ краснымъ виномъ для таинства елеосвященія и въ особенности для больныхъ, которыя въ крестьянскомъ быту, за неимѣніемъ другихъ лекарствъ, часто требуютъ именно этотъ напитокъ, за малымъ количествомъ котораго бѣдный крестьянинъ нарочито гонить лошадь въ не всегда близкій къ нему городъ,—о крестикахъ и ленточкахъ для крещаемыхъ,—о медѣ для родительскихъ кануновъ и т. подоб. болѣе мелкихъ предметахъ торговли,—сообразно потребностямъ мѣстнаго населенія. Наконецъ намъ положительно извѣстно, что ученики сельскихъ школъ много терпятъ отъ недостатка учебныхъ принадлежностей, какъ-то: бумаги, карандашей, грифелей, аспидныхъ досокъ, дешевыхъ книжекъ и т. д. Выписать за разъ всѣ означенныя предметы и не крестьянинъ можетъ оказаться не въ силахъ; а порознь мужичекъ иногда и желалъ бы купить своему сынишкѣ грифель, листъ бумагъ, книжку, въ особенности божественную и проч.—купилъ бы—да гдѣ? въ городъ ѣхать?!.. Находчивый, грамотный и добросовѣтный церковный староста и здѣсь нашель бы возможность извлечь пользу дая своей цѣли съ существеннымъ подспорьемъ дѣлу народнаго образованія. Составивъ сумму изъ другихъ вышеозначенныхъ источниковъ въ нѣсколько десятковъ рублей—

можными мѣазмами и предохраняеть обитателей хаты отъ заразныхъ болѣзней.

сятковъ рублей—на постройеніе, или покупку причту церковныхъ домовъ, староста „имѣлъ бы право“ употреблять ее, какъ оборотную, на покупку оптомъ училищныхъ принадлежностей.—сообразно требованіямъ мѣстной школы. ²⁹⁾ Въ результатѣ удовлетворенія за деньги мѣстныхъ нуждъ училища дѣятельный староста скопить также нѣчто, что пособить его цѣли.

Всѣми означенными мѣрами, или только нѣкоторыми изъ нихъ, за исключеніемъ послѣдней (еще ни дѣ, кажется, не практикованной) тщательные къ своей должности церковные ктиторы и теперь, безъ всякаго содѣйствія духовенства, въ теченіе двухъ-трехъ сроковъ своего киторства, скопляютъ въ пользу храма значительныя суммы, или же, не скопая денегъ, приобрѣтаютъ отъ своего имени въ храмъ довольно цѣнныя, иногда и роскошныя для сельской церкви, вещи.

Стало-быть предлагаемыя ресурсы къ улучшенію нашего быта не новы и не наше измышленіе; они de facto уже нѣсколько лѣтъ практикуются по-крайней-мѣрѣ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ нашей епархіи; разница въ томъ, что они теперь существуютъ безъ всякаго участія духовенства,—движутся единично волею изобрѣтательныхъ ктиторовъ.—Если же и безъ нашего пособія,—безъ нашихъ совѣтовъ и указаній, ретивые къ своей должности, церковные ктиторы успѣваютъ

²⁹⁾ Справку о томъ, чего-сколько въ теченіе года можетъ потребоваться для крестьянской школы, съ удовольствіемъ дать ктитору мѣстный учитель, для котораго и незначительный недостатокъ училищныхъ принадлежностей вредитъ успѣху дѣла, а отсутствіе учебныхъ пособій (и это бываетъ) ставить учителя въ тупякъ. Въ выборѣ же и услѣхъ распродажи „божественныхъ книжекъ“ взаимнѣ распространяемыхъ апокрифовъ,—помочь старость—прямая обязанность священника, въ интересахъ котораго заботиться объ искорененіи суевѣрія и о распространеніи религиозно-нравственныхъ истинъ въ народѣ.

извлекать не бывалыя прежде средства для вѣщаго украшенія храмовъ, скопляють и на случай запасныя суммы; то при активномъ содѣйствіи священника рачительные старосты, безъ всякаго сомнѣнія, достигли бы большихъ результатовъ и не замѣтно, безъ всякаго обремененія приходской общины, безъ ущерба кому бы-то ни было, напротивъ съ пользою для самихъ прихожанъ во многихъ отношеніяхъ, — въ maximum — десять лѣтъ, сѣумѣли бы обезпечить двухъ членовъ причта приличными домами, а въ послѣдствія тѣми же источниками — ремонтировать и страховать эти жилища.

Сдѣшимъ оговориться, что, при изысканіи вышеозначеннымъ способомъ средствъ къ устройству церковныхъ домовъ для причта, — ни въ какомъ случаѣ не должно дѣйствовать принудительно, — самый способъ добыванія возводить въ догму; напротивъ чѣмъ больше доброй воли, больше личнаго умѣнья, тѣмъ и лучше и надежнѣе самый успѣхъ дѣла.

Вышеозначенный способъ добыванія денегъ въ пользу храмовъ не противорѣчитъ ничьимъ интересамъ. Торговцы, люди наиболѣе заинтересованные въ томъ, не только не корятъ, а напротивъ съ похвалою отзываются о находчивой дѣятельности подобныхъ старостъ; потомъ — ни мало не становится въ разрѣзъ съ Высочайшей волею, которая попеченіе объ улучшеніи нашего быта возлагаетъ на приходскую общину; если же эта община, или не въ состояніи, или же не настолько развита, что бы признать необходимость — осуществить благое желаніе правительства, то не все ли равно, если таже приходская единица, не замѣтно для себя, достигнетъ искомаго результата инымъ путемъ; за тѣмъ — продажа въ храмъ всѣхъ вышеозначенныхъ предметовъ, разумѣется въ неслужебное время, — по особому назначенію послѣднихъ, не оскорбляя святыни дома Божія, возвышаетъ религиозное чувство, дѣлая пріобрѣтенный въ храмъ покупкою предметъ выше и

пѣннѣй, нежели если бы таже самая вещь куплена была въ лавкѣ. Продажа же именно изъ храма хромотографированныхъ иконъ должна быть болѣе чѣмъ желательна; она только, съ одной стороны въ состояніи парализировать противозаконную, ни съ чѣмъ не сообразную, оскорбляющую религиозное чувство выставку иконъ для торговли на базарахъ и въ лавкахъ, рядомъ съ неподобающими быть вблизи иконъ предметами; а съ другой—мало-помалу вывела бы между православными изъ употребленія недостойныя св. лицъ и событій изображенія, въ родѣ „Всевидящія Око Божія“. ³⁰⁾ крайне—неискусныхъ въ живописи художниковъ, въ раскольничьемъ духѣ Суздальскаго и ему подобнаго пошиба. Наконецъ измѣненіе цѣли такимъ путемъ приобретаемыхъ средствъ церкви,—дѣленіе ихъ между нуждами храма и служащихъ въ немъ, вполне согласны съ слѣдующими словами священнаго писанія: „Служащїи алтарю со алтаремъ дѣлятся: тако и Господь повелѣ, —проповѣдающимъ благовѣстіе отъ благовѣстія жити“. (Кор. IX: 13 и 14. Сопост. Мат. 10: 11).

Великій математикъ, изобрѣтшїй рычагъ, сказалъ: „найдите мнѣ точку опоры—и я переверну земной шаръ“. Создайте достойнаго своего званія „критора церкви“—и будете обезпечены церковными домами, скажемъ и мы въ заключеніе своей статьи.

Козельскій Вознесенскій Священникъ *Дмитрій Соколовъ*.

³⁰⁾ Появленіе этого оригинальнаго образа имѣло мѣсто даже въ такомъ большомъ городѣ, какъ Казань. Что же послѣ того сказать о болѣе глухихъ мѣстностяхъ нашей Россіи?.....

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Изъ памятной книжки полковаго священника.

(Отъ перехода чрезъ Дунай до плѣненія Шипкинской арміи)

(Окончаніе). *)

Простоявши въ гор. Систовѣ до 27 іюня, дивизія наша ушла внутрь Болгаріи и послѣ нѣсколькихъ рекогносцировокъ, первая бригада ушла въ гор. Сельви, а вторая отиравились оберегать османъ-базарскую дорогу, гдѣ мы простояли мѣсяць. Здѣсь каждый праздничный и воскресный день священники отправляли съ вечера утреню, а въ самый день праздника полевою обѣдницу на открытомъ воздухѣ въ степи. Послѣ служенія они постоянно говорили поученія на различныя темы: жить съ болгарами дружно, мирно, не обижать, за взятую вещь платить по стоимости, не пьянствовать, на постахъ быть зоркими, бдительными, не позволять себѣ заснуть, чтобы такимъ образомъ не дать врагу возможности застать насъ върасплохъ.

9-го августа Сулейманъ-паша сдѣлалъ съ громадными силами нападеніе на шипкинскій проходъ. Житомирскому и подольскому полкамъ приказано было форсированнымъ маршемъ идти на Шипку, чтобы помочь отстоять ее. Въ три часа ночи 10 августа мы отправились въ походъ. Никогда не забыть мнѣ этого марша. Въ одинъ день мы сдѣлали болѣе 50 верстъ при сильнѣйшей жарѣ и недостаткѣ пищи,—люди падали отъ изнеможенія не десятками, а сотнями. Священники шли безотлучно въ рядахъ войскъ и безропотно переносили все, зная вполне, что для спасенія цѣнной въ стратегическомъ смыслѣ Шипки одинъ часъ дороги и чѣмъ раньше придемъ, тѣмъ больше доставимъ помощи и спасемъ тысячи людей. Впереди шли стрѣлки; изъ г. Габрова ихъ повезли верхомъ на казачьихъ лошадяхъ, а нашей бригадѣ данъ былъ отдыхъ. Въ это время призываетъ меня командиръ полка и взволнованнымъ голосомъ говоритъ: «батюшка! чрезъ нѣсколько часовъ нашъ полкъ будетъ введенъ въ сраженіе, одинъ Богъ знаетъ, буду ли я живъ, или нѣтъ, а потому, будьте добры

*) Смотр. Калуж. Епарх. Вѣд. за 1878 г. № 7.

возьмите вот эти ключи и храните их у себя, убьют меня — передайте всё вещи жён! моей, а живь буду — возвратите мнѣ». Слова эги, а также слова начальника дивизии, что по дорогѣ въ горахъ могутъ стрѣлять по насъ башки-бузуки, сильно подѣйствовали на меня. Боже! что не переиспытаетъ и не почувствуетъ душа предъ вступленіемъ своей части въ сраженіе? Лихорадочная дрожь пробѣгаетъ по всѣмъ нервамъ. Родная земля, родная семья — гдѣ ты? Знаешь ли ты, что испытываетъ одинъ изъ твоихъ членовъ? Впрочемъ подобное состояніе не доступно для передачи...

11 августа мы прибыли на гору Шипку. Сраженіе шло въ разгарѣ, въ дѣлѣ находились орловскій, брянскій полки и стрѣлки. 12 августа, рано утромъ введенъ былъ въ дѣло нашъ жмирскій полкъ. Стоялъ отчаянный бой; въ воздухѣ слышался одинъ общій гулъ отъ тысячнаго свиста пуль и разрывныхъ гранатъ; позиціи переходили изъ рукъ въ руки. Раненые громадными массами являлись на перевязочный пунктъ. Тревожное состояніе еще болѣе увеличилось, когда узнали, что раненъ начальникъ дивизии, генералъ Драгоміровъ, и что врагъ нашъ далеко превосходитъ насъ своими силами. Дѣйствительно съ трехъ сторонъ мы были окружены турками и только дорога въ Габрово была свободна. Бой настолько былъ ожесточенный и упорный, что подвести сражающимся не только пищи, но даже воды не было возможности. Что войска наши вытерпѣли въ эти дни, одинъ Богъ знаетъ. На перевязочномъ пунктѣ всё также ничего почти не ѣли въ дни 12 и 13 августа. Наконецъ къ намъ пріѣхалъ корпусный интендантъ. Часа черезъ два послѣ того, прислано было 8 пудовъ сухарей, 2 пуда крупъ, голова сахару и два фунта чаю. Болгары также привезли отъ себя ведеръ 6 водки, ведра два вина, пудовъ 6 листового табаку. Корпусный хирургъ обратился ко мнѣ съ просьбою принять все это въ свое распоряженіе и раздавать раненымъ.

Что же дѣлали священники на перевязочномъ пунктѣ при этомъ сраженіи? На Шипкѣ кромѣ перевязочнаго пункта былъ въ двухъ верстахъ лазаретъ 9 дивизіи; священники орловскаго и брянскаго полковъ отправились въ свой дивизионный лазаретъ для ухода за ранеными, а священники 14 дивизіи находились на перевязочномъ пунктѣ и успокаивали раненыхъ, напутствовали умирающихъ и погребали скончавшихся, кормили, полили и вообще служили при раненыхъ словомъ и дѣломъ. Церковники же заняты были носкою воды. Санитары при значительномъ разстояніи позиціи боя отъ перевязочнаго пункта и большой массы ране-

ныхъ утомлены были до изнеможения. Я обратился къ болгарамъ, которыхъ изъ любопытства весьма много было на перевязочномъ пунктѣ, чтобы они пособили носить раненыхъ. Согласіе изъявлено было ими въ ту же минуту; но чтобы кто либо изъ нихъ, взявши носилки, не бросилъ за скадой, я посоветовалъ сдѣлать такъ: къ каждому носилкамъ назначить одного русскаго солдата-санитара и троихъ болгаръ. Подобная мѣра сильно облегчила нашихъ санитаровъ, и раненые быстрее начали подноситься на пунктъ. При легкомъ раненіи или контузіи кого либо въ руку или вообще въ верхнюю часть тѣла, когда раненый свободно можетъ идти до перевязки, постоянно-являются провожатые изъ строя и, прибывши на перевязочный пунктъ, преспокойно отдыхаютъ, а потому всѣ священники слѣдили за подобными провожатыми и безцеремонно гнали ихъ въ строй.

Съ 11 августа по 1 января мы жили на вершинѣ балканскихъ горъ въ самомъ близкомъ сосѣдствѣ съ турками, которые издавали намъ покой ни днемъ, ни ночью. А какъ намъ жилось на Шипкѣ?—Мы терпѣли горе и бѣду съ двухъ сторонъ: отъ грозной и суровой балканской погоды и отъ непріятеля. Гора св. Николая, гдѣ стояла наша дивизія, имѣла болѣе 500 ф. высоты и потому почти постоянно бываетъ покрыта облаками, туманомъ и слабогрудному просто смерть было здѣсь жить. Съ 1 сентября у насъ началась отвратительная погода: дождь, грязь, слякоть, а съ 15 числа даже выпалъ снѣгъ. Жили мы въ ложементахъ, въ землѣ, въ постоянной сырости; стѣны ложементовъ всегда были покрыты дождевыми каплями, насъ окружалъ холодъ невыносимый, такъ какъ дверей, плотно затворяющихъ ложементы, нельзя было сдѣлать; при сильномъ дождѣ явилась течь самая надѣдливая. Спали мы не раздѣваясь, а потому нечисть окончательно заѣдала насъ. Перейти изъ ложемента въ ложементъ, принести воды или дровъ каждый изъ насъ совершалъ съ опасностью потерять жизнь. Сотни случаевъ было самаго неожиданнаго раненія, или смерти: тотъ пошелъ за водой, тотъ за дровами, тотъ за естественною потребностію, тотъ отправился за покупкой въ г. Габрово, тотъ посылъ повѣрять, тотъ стоялъ на часахъ,—и потомъ оказывается, что или раненъ, или убитъ. Только ночью мы спокойно выползали изъ ложементовъ, чтобы расправить кости и свободнѣе вздохнуть воздухомъ. Погребеніе умершихъ, а также служеніе молебновъ мы совершали ночью, или же при сильномъ туманѣ, когда ничего не видно врагу, что у насъ дѣлается. А сколько было несчастныхъ случаевъ раненія при служеніи! Быва-

до, отправляется погребеніе, вдругъ непріятель пускаетъ гранату по собравшейся кучкѣ солдатъ, и вы слышите команду «ложитесь», и ложитесь въ облаченіи на землю, притаивъ дыханіе. При погребеніи умершаго священникомъ подолевскаго полка, когда пушена была по нимъ граната, церковникъ до того перепугался, что никакъ не могъ продолжать погребеніе, а читалъ только изволованнымъ голосомъ: «св. Боже, св. Боже, св. Боже». Превосходно одинъ изъ русскихъ проповѣдниковъ охарактеризовалъ Шипку, назвавъ ее Голговою, гдѣ постоянно проливалась кровь христіанская за своихъ собратій—христіанъ.

Предъ праздникомъ Рождества Христова начальникъ дивизіи сообщилъ мнѣ, чтобы наканунѣ праздника вечеромъ часа въ четыре и въ самый день праздника въ девять часовъ утра совершено было, какъ можно по-торжественнѣе, богослуженіе на самой позиціи, около его ставки (ложемента) и въ служеніи должно быть не менѣе трехъ священниковъ. Назначенное мѣсто было очищено отъ снѣга, устроены аналой изъ барабановъ, добытъ пудъ мелкихъ свѣчей, чтобы каждый молящійся могъ бесплатно ставить свѣчу предъ иконой и усерднѣе помолиться Богу въ такой торжественный день. Турецкимъ батареямъ видно было это наше приготовленіе, а потому едва священники облачились, какъ пушена была изъ горнаго орудія разрывная граната; она упала въ нѣсколькихъ саженахъ отъ молящихся, зарылась въ снѣгъ и не разорвалась. Спустя минутъ десять опять была пушена граната, но также не разорвалась и вреда никому не причинила. Больше турки не стрѣляли, и всѣ мы спокойно вознесли Господу свои молитвы. Въ самый день праздника непріятель находился въ бездѣйствіи, и богослуженіе совершено спокойно. Во время этихъ служеній каждый вспоминалъ свою родную семью, прежніе годы, друзей.

Въ день Рождества начался обходъ нашими войсками турецкаго шипкинскаго отряда войскъ. Всѣ мы сознавали трудность движенія войскъ по глубокому снѣгу въ громаднѣйшихъ горахъ, а потому каждый молилъ Бога, чтобы этотъ обходъ совершился какъ можно удачнѣе. Турецкая позиція была окружена нашими войсками, и 27 декабря началось сраженіе. Непріятель не зная нашего плана, никогда не думалъ, что его окружили и считая это простымъ наступленіемъ, бросился къ позиціи 14 дивизіи. Завязался страшный бой. Когда непріятель замѣтилъ, что въ тылу его находятся наши войска, что всѣ пути къ отступленію навзадъ заграждены, онъ поголовно сдался. Насколько удачно для

насъ было это сраженіе, видно изъ того, что нами взято въ плѣнъ до 26 тысячъ человекъ, громадное количество оружія и патроновъ и до ста орудій. Сраженіе навело такую панику на всю Турцію, что остальная часть войска просто побросала свои позиціи, и наши войска преспокойно, безъ выстрѣла, заняли г. Адрианополь.

Перевязочный пунктъ въ сраженіе 27 декабря устроенъ былъ въ котловинѣ между тремя вершинами балканскихъ горъ, на которыхъ стояли наши батареи. Громадная масса выстрѣловъ какъ изъ нашихъ орудій, такъ и турецкихъ потрясали сараи, въ которомъ онъ помѣщался. Пунктъ никогда въ мою бытность не находился въ такомъ тревожномъ состояніи, какъ въ это сраженіе. Нужно было бороться съ пораненіями, съ трескучимъ морозомъ, съ недостаткомъ воды для питья и обмывки ранъ, съ недостаткомъ полшубковъ для укутыванія раненыхъ, — словомъ кругомъ насъ только и было — плачь, стоны и смерть. Священники заботились первымъ деломъ согрѣть раненыхъ полшубками, чаемъ и поддерживаніемъ костровъ. Воды совершенно нельзя было принести, а потому церковники набирали въ солдатскія манерки снѣгъ и таяли его для питья.

Вотъ слѣдующій, походный набросокъ очерка дѣятельности священниковъ 14 пѣхотной дивизіи во всю настоящую кампанію. Увѣренъ, что вездѣ, во всѣхъ частяхъ войска священники не позволяли себѣ манкировать своими обязанностями, всегда и во всемъ добросовѣстно исполняли долгъ службы. Главныя полевой священникъ дѣйствующей арміи навѣрно представитъ по окончаніи кампаніи главному священнику арміи и флотовъ общій обзоръ работъ священниковъ на театрѣ войны.

Независимо отъ этого, въ запасѣ воспоминаній полковыхъ и госпитальныхъ священниковъ найдется много свѣдѣній, полныхъ глубокаго значенія и заслуживающихъ широкаго распространенія въ обществѣ, въ качествѣ цѣннаго историческаго достоянія...

Благочинный 14 пѣхотной дивизіи,
Свящ. А. Цитовичъ.

Изъ замиряемаго края. Изъ Родосто. 19 апрѣля.
Во время поста наши войска здѣсь исполнили христіанскую обязанность, т. е. были у таинствъ исповѣди и св. причастія. Для

этого полковые священники богослуженіе совершали въ греческихъ церквахъ. Служеніе нашихъ священниковъ и стройное пѣніе полковыхъ пѣвчихъ особенно интересовало грековъ, и они во множествѣ приходили смотрѣть русское богослуженіе. Греки, какъ и Болгары, въ церкви стоятъ въ фескахъ, но, подрѣзая русскимъ, они теперь, входя въ церковь, скидаютъ фески и стоятъ съ открытыми головами. Особенность устройства греческой церкви заключается въ томъ, что амвонъ архіерейскій устраивается за правымъ клиросомъ и служитъ для деснота (владыки) постояннымъ мѣстомъ пребыванія даже и тогда, когда онъ самъ и не совершаетъ богослуженія. Съ этого амвона архіерей произносятъ народу поученія. За лѣвымъ клиросомъ, ближе къ притвору церковному, на одинаковой высотѣ съ хорами, устраивается кафедра, куда во время богослуженія входитъ диаконъ для чтенія Евангелія. Эта кафедра такъ высоко устраивается можетъ быть для того, чтобы читаемое Евангеліе одинаково было слышно какъ мужчинамъ, такъ и женщинамъ, находящимся при богослуженіи на хорахъ. Здѣсь для женщинъ въ церквахъ устраиваются хоры, которыя, вмѣсто перилъ, обносятъ довольно высокой рѣшеткой, препятствующей женщинамъ смотрѣть внизъ на молящихся мужчинъ. Кромѣ хоръ, во многихъ церквахъ для женщинъ отдѣляютъ часть лѣвой стороны церкви и тоже загораживаютъ рѣшеткой.

Въ размѣщеніи на иконостасѣ иконъ здѣсь тоже есть разница. У насъ, напримѣръ, ликъ того святаго, во имя котораго освященъ храмъ, принято изображать по правую сторону царскихъ вратъ, рядомъ съ иконою Спасителя, а здѣсь этого святаго изображаютъ по лѣвую сторону, рядомъ съ иконою Божіей Матери. Во всѣхъ здѣшнихъ церквахъ, въ которыхъ мнѣ приходилось быть, не видно изображеній святыхъ русскаго происхожденія. Такъ, напримѣръ, изображенія святителей московскихъ Петра, Алексія, Іоны, Филиппа, Сергія радонежскаго, Антонія и Θεодосія печерскихъ, равноапостальнаго князя Владиміра, нигдѣ въ греческихъ церквахъ не встрѣчаются. Даже приходилось смотрѣть греческіе мѣсяцесловы и календари, въ которыхъ святыя земли русской тоже непоименованы.

Касательно здѣшняго иконописанія нужно замѣтить, что оно во многихъ отношеніяхъ сходствуетъ съ нашимъ. Иконописаніе здѣсь тоже, по всей вѣроятности, не цензурное. Такъ, напримѣръ, въ приходской церкви села Ашаклара мнѣ пришлось видѣть святаго изображеннымъ съ фескою на головѣ; феска намалевана красной краской и къ ней даже придѣлана кисть, — значитъ святой

изображень въ парадной формѣ турецкихъ аскеръ (солдатъ). Конечно, еслибы иконописаніе было цензурное, то можетъ быть подобныхъ иконъ въ греческой церкви и не было-бы.

На страстной седмицѣ русскіе священники совершали богослуженіе иногда совместно съ греческимъ духовенствомъ, при чемъ богослуженіе совершалось на греческомъ и славянскомъ языкахъ, такъ что присутствовавшіе въ церкви греки и русскіе часть богослуженія могли слышать на своемъ языкѣ. На время же пасхи русскимъ была отведена церковь Пресвятыя Богородицы, въ которой наши священники и совершали богослуженіе. Иллюминаціи, оглушительнаго звона и вообще того торжества, какое на первый день пасхи бываетъ у насъ, здѣсь нѣтъ. Скромность и какъ бы скрытность, съ которой греки всегда собираются въ церковь, замѣтна была и на пасхѣ. Какъ всегда, такъ и въ этотъ день, церковный служитель, исполняющій обязанности нашего пономоря, въ двѣнадцатомъ часу ночи, ходя по улицамъ греческаго квартала, прокричалъ, что «насталъ часъ для молитвы, время собираться въ церковь»; въ слѣдъ за этимъ слышно было нѣсколько ударовъ въ колоколь, а потомъ началось и богослуженіе, совершенное здѣшнимъ епископомъ Григоріемъ.

Домашняя жизнь здѣшнихъ епископовъ ничѣмъ не отличается отъ жизни частныхъ лицъ. Епископа не рѣдко можно видѣть среди города: онъ, взявши посохъ, въ сопровожденіи діакона, расхаживаетъ по улицамъ, при чемъ часто вступаетъ въ разговоръ съ проходящими, со стороны которыхъ при этомъ къ нему не видно никакаго уваженія.

17 апрѣля по случаю дня рожденія Государя Императора, преосвященнымъ Григоріемъ, совместно съ русскимъ и греческимъ духовенствомъ, былъ отслуженъ мѣлебенъ. Вечеромъ этого дня, на берегу моря, былъ сожженъ фейерверкъ, приготовленный для этого нашими артиллеристами. Мѣстные жители, услышавши трекъ ракетъ, всѣ высыпали на берегъ, и когда при звукахъ музыки, была зажжена фигура изображающая турецкій гербъ и догорая свалилась, греки и армяне при этомъ огласили воздухъ громкими криками *ура, живіо Александръ*. Квартіры живущихъ здѣсь офицеровъ были иллюминированы, такъ что городъ принялъ вполне праздничный видъ.

7 апрѣля, въ 9 часовъ вечера, здѣсь слышно было землетрясеніе.

(Изъ Современ. Извѣстій № 113.)

Празднованіе пасхи въ Санъ-Стефано. Богослуженіе на свѣтлый праздникъ совершено было въ церкви Санъ-Стефано. Санъ-Стефано было украшено зеленью. Каждый домъ былъ иллюминированъ цвѣтными фонарями или вѣнками и солдаты толпились на всѣхъ улицахъ. По прибытіи великаго князя, духовенство, штабные офицеры, неся святыя иконы, солдаты съ хоругвями и великій князь пошли крестнымъ ходомъ и обошли вокругъ церкви. Церковь была наполнена офицерами въ полной формѣ и солдатами различныхъ полковъ. По обѣимъ сторонамъ алтаря стояли хоры пѣвчихъ, а на хорахъ находились дамы, принадлежащія къ русскому Красному Кресту. Церковный ходъ вошелъ въ церковь; священникъ провозгласилъ „Христосъ воскресъ“, и въ отвѣтъ ему раздались тысячи голосовъ внутри и снаружи церкви. Церковь сразу освѣтилась потокомъ свѣта, присутствующіе заѣбли „Христосъ воскресъ“, и заупреда началась. Послѣ этого растворились царскія врата. Церковная служба продолжалась полтора часа. Послѣ обѣдни всѣ офицеры разговлялись у великаго князя. Обычной стрѣльбы изъ пушекъ не было. Парадъ не состоялся въ слѣдствіе сильнаго дождя, превратившаго равнину въ грязное болото.

(Изъ Современ. Извѣстій № 110.)

Объявленія.

Священная Лѣтопись Дѣйств. Ст. Сов. Георгія Властова. Это сочиненіе (третій томъ котораго уже печатается) представляетъ комментарий на все Пятикнижіе Моисеево. 1-й томъ заключаетъ въ себѣ обширное вступленіе въ 12 главахъ и книгу Бытія въ русскомъ синодальномъ текствѣ съ подстрочными примѣчаніями. Содержаніе вступленія. Глава I. Ученіе матеріалистовъ; духовное начало въ человѣкѣ.—Глава II. Натуральная религія; обязанность человѣка; необходимость откровенія.—Глава III. Откровеніе; законъ Моисеевъ: Пятикнижіе, книга Бытія.—глава IV. Начало творенія; міръ безилотный; ангелы; демоны.—Глава V. Твореніе земли; выводы науки и слова Библии.—Глава VI. Ископаемый человѣкъ.—Глава VII. Человѣкъ.—Глава VIII. Адамъ нарекаетъ имена животнымъ; сотвореніе женщины; значеніе ея въ ветхозавѣтномъ мірѣ и въ мірѣ христіанскомъ.—Глава IX. Грѣхъ Адама и грѣхъ Евы; значеніе семьи.—Глава X. Наказаніе: общаніе Искушителя; грѣхъ Каина; потомство его; Ламехъ и дѣти

его; два общества; общій упадокъ нравственности; потому какъ необходимость.—Глава XI. Потопъ; признаки потопа на землѣ шарѣ; уменьшеніе жизни чедовѣческой; жертвоприношенія; грѣхъ Хама; благословенія Ноя.—Глава XII. Родословная таблица народовъ; разсѣяніе ихъ по лицу земли; конецъ общечеловѣческихъ преданій. Цѣна 4 р., съ перес. 4 р. 50 к. При этомъ томѣ иллюминированная карта древнихъ монархій. 2-й томъ заключаетъ въ себя книги Исходъ и Левитъ съ подстрочными примѣчаніями. Приложение: Карта Синайскаго полуострова. Рисунки: Скинии, Жертвенника, Свѣтильника и Стола предложенія. Цѣна 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 3-й томъ заключаетъ въ себя книги Числа и Вѣроуказаніе съ подстрочными примѣчаніями. Цѣна 2 р. 50 к., съ перес. 3 р. Указатель пятокинижія составл. Властовымъ. Содержаніе: перечень всѣхъ собственныхъ именъ (по русски и по еврейски), встрѣчающихся въ Пятокинижіи; въ известныхъ случаяхъ упомянуто чтеніе славянскаго текста. Въ скобкахъ противъ каждаго имени означено: принадлежитъ ли собственно имя лицу, или же это географическій терминъ (страна, рѣка, гора и т. д.). Ссылки сдѣланы на главы и стихи пятокинижія; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ указаны параллельные тексты другихъ священныхъ книгъ; 2) краткій историческій обзоръ еврейскаго языка доктора богословія Прейсуэрка въ Базелѣ въ русскомъ переводѣ Г. Властова, содержитъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы: 1) О семитическихъ языкахъ; 2) О еврейскомъ языкѣ до разсѣянія іудеевъ; 3) О еврейскомъ языкѣ послѣ разсѣянія іудеевъ; а) Талмудическій періодъ; б) Періодъ Массоретовъ; в) Періодъ развитія грамматики. Цѣна 70 к., съ пересылкой 90 к. Изъ числа этихъ томовъ въ настоящее время находятся въ продажѣ: первый томъ цѣна 4 р., съ перес. 4 р. 50 к., второй томъ цѣна 3 р. 50 к. съ перес. 4 р. Нынѣ приступлено къ новому изданію, въ которомъ всѣ три тома вмѣстѣ будутъ стоить восемь р. пятьдесятъ к. сер., съ перес. же во всѣ города Имперіи десять руб. Всѣ три тома будутъ состоять болѣе, чѣмъ изъ 100 печатныхъ листовъ текста. Святѣйшій Правительствующій Синодъ изволилъ милостиво отнестись къ этому сочиненію и не только изволилъ разрѣшить приобрести его для фундаментальныхъ и ученическихъ библиотекъ духовныхъ семинарій (опредѣленіе Св. Синода отъ 7 октября 1877 года), но указомъ своимъ отъ 12 февраля сего года изволилъ разрѣшить о приобретѣніи всѣхъ трехъ томовъ сего сочиненія для церковныхъ библиотекъ на счетъ кружечной кошелековыхъ суммъ, гдѣ таковыхъ достаточно. Мѣста и лица желающія выписать упомянутое сочиненіе по томамъ или всѣ три тома, выѣтъ благоволятъ не медленно же при-

сылать деньги и сообщить свои точные адреса въ книжный магазинъ Товарищества Общественная польза въ Большой Подъяческой № 39. Покупающіе отдѣльно по томамъ платятъ тѣ же цѣны которыя нынѣ означены, а именно за 1 томъ 4 р., за 2 томъ 3 р. 50 к., за 3 томъ 2 р. 50 к. За пересылку прибавляется по пятидесяти к. за каждый томъ. Желающіе же выписать всѣ три тома вмѣстѣ благоволятъ присылать за всѣ три тома съ пересылкою 10 р., а безъ пересылки 8 р. 50 к.

Уроки по пространному христіанскому катихизису православныя кафолическія восточныя церкви. Священника Георгія ТИТОВА. Отпечатанъ и поступилъ въ продажу четвертый выпускъ: О ХРИСТИАНСКОЙ НАДЕЖДѢ. Цѣна 1 руб. съ перес. За всѣ четыре выпуска вмѣстѣ: на дешевой бумагѣ—4 руб. съ перес., на хорошей—5 руб. съ перес. Адресъ: въ Тифлисъ, придворному священнику Георгію Титову, или: въ книжный магазинъ Беренштама. Можно получать: въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ Глазунова и въ С-Петербургѣ—у Глазунова же и въ магазинѣ Кораблева и Сирякова.

КАЛУГА Въ Губернской Типографіи Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: }
Протоіерей Д. Рождественскій.
Протоіерей І. Любимовъ.

— 9 —
Приложение.

Бланковъ для классныхъ таблицъ на 9 р. Бѣлыхъ книгъ для разныхъ записей 1 кв. 2 р. 23 кв. по 40 в. 9 р. 20 к. Бѣлой бумаги № 4, на 3 р. 35 к. Бѣлой бумаги № 6, на 6 р. 30¹/₂ к. Бумага сѣрой № 7, на 4 р. 44 к. Бумаги Бювора на 20 к. 7 карандашей на 47 к. Ручекъ для стальныхъ перьевъ на 61 к. Чернилъ на 70 к. Стальныхъ перьевъ на 3 р. 80 к. Сургучу № 2, на 1 р. 32 к. Сургучу № 3, на 1 р. 75 к. Жалованья псалмоводителю 150 р. Израсходовано по мелочамъ 3 р. 9 к. Итого 206 р. 69¹/₂ к.

Счетъ № 6 о расходѣ припасовъ и разнаго рода издѣлій по содержанію больницы Калужскаго духовнаго училища. Жалованья врачу 240 р. Жалованья фельдшеру 150 р. 18 п. 33¹/₂ ф. свѣжей говядины 72 р. 51¹/₂ к. 142 бѣлыхъ крупчатыхъ хлѣбовъ на 7 р. 10 к. Въ аптеку за медикаменты 46 р. 80 к. Холста для исподницъ на 3 р. 42 к. За починку сорочекъ съ исподницами на 2 р. 24 к. За починку халатовъ 5 р. 40 к. За мытье больничнаго бѣлья 29 р. 11 к. 10 паръ шерстяныхъ носковъ на 3 р. 10 паръ туфель на 6 р. За отпечатаніе скорбныхъ листовъ 2 р. Израсходовано по мелочамъ 12 р. 83 к. Итого 580 р. 41¹/₂ к.

№ 7 счетъ вспомогательной суммы. Выдано на одежду и обувь 12 р.

№ 8 подробный отчетъ наличной благотворительной суммы. 1 пара новыхъ сапогъ 4 р. 5 паръ сапогъ головъ 14 р. 1 п. трековыхъ: пальто, брюкъ и жилетовъ 3 р. 85 к. Итого 21 р. 85 к.

П Р И Х О Д Ъ

ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммы по содержанію Мещовскаго духовнаго училища за 1876 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

Отъ 1875 года осталось денегъ 276 р. 55 к. Къ тому въ 1876 году поступило: 1. По смѣтѣ, А) процентнаго сбора съ об-

щихъ церковныхъ доходовъ отъ 66. благочинныхъ: а) Мещовскаго соборнаго протоіерея Михаила Баталина 1123 р. 20 к. б) Мосальской Пятницкой церкви священника Никифора Баталина 2091 р. 50 к. в) Мѣстечка Спасодеменскаго Мосальскаго уѣзда, священника Іакова Пушкина 2717 р. 30 к. г) Села Милотичъ, Мосальскаго уѣзда, священника Семена Тигова 1102 р. 55 к. д) Села Лантева, Мещовскаго уѣзда, священника Александра Соколова 518 р. 48 к. е) Села Сербаны, Козельскаго уѣзда, священника Василя Маркова 66 р. 60 к. Б) Вырученныя отъ продажи вѣщичковъ и листовъ разрѣшительной молитвы духовенствомъ Мещовскаго училищнаго округа 419 р. 74 к. В) Процентовъ, полученныхъ правленіемъ училища на деньги, находившіяся въ его распоряженіи и вносившіяся въ Мещовскій обществ. банкъ вкладомъ на безсрочное время для приращенія процентами 98 р. 71 к. Итого 8138 р. 8 к. II. Сверхъ смѣты. а) Пожертвованныхъ Мещовскимъ земскимъ собраніемъ въ помощь Мещовскому училищу 300 р. б) Изъ Мещовскаго уѣзднаго казначейства на содержаніе штата 2200 р. в) Отъ правленія Калужскаго училища въ пособіе ученикамъ Мещовскаго училища, принадлежащимъ къ Калужскому училищному округу 72 р. г) Вознесенныхъ учителемъ Богословскимъ и ученикомъ Пушкинымъ въ возвратъ уплаченныхъ училищнымъ правленіемъ за книги, выписанныя для вышепоименованныхъ учителя и ученика 1 р. 55 к. Итого 2573 р. 55 к. III. Оборотныхъ и переходящихъ суммъ. а) вырученныхъ отъ продажи книгъ приобретенныхъ на училищную сумму въ продажную бібліотеку училища 8 р. 75 к. б) Представленныхъ помощникомъ смотрителя изъ выданныхъ ему для ссуды заимообразно нуждающимся ученикамъ училища и возвращенныхъ послѣдними 20 р. в) Вознесенныхъ учениками училища въ возвратъ уплаченныхъ училищнымъ правленіемъ за мытье ихъ въ банѣ монастырской-настоятелю монастыря 33 р. Итого 61 р. 45 к. А всего въ 1876 г. поступило 10773 р. 8 к. А съ остаточными отъ 1875 года 11049 р. 63 к.

РАСХОДЪ.

По смѣтѣ I. Изъ суммы, поступившей въ число смѣтнаго ассигнованія, употреблено на содержаніе Мещовскаго духовнаго училища Калужской епархіи: 1) на содержаніе лицъ управленія и учащихся 3943 р. 60 к. (Счетъ № 1.) 2) На жалованье учителю пригот. класса 414 р. 90 к. (Счетъ № 2.) 3) На выдачу квартирнаго пособія помощнику смотрителя 94 р. 91 к. (Счетъ № 3) 4) На жалованье членамъ правленія отъ духовенства 120 р.

1876 г. 10773 р. 8 к. 11049 р. 63 к. 10773 р. 8 к. 11049 р. 63 к.

(Счетъ № 4.) 5) На наемъ писмоводителя училищнаго правленія 120 р. (Счетъ № 5.) 6) На жалованье училищному Надзирателю 200 р. (Счетъ № 6.) 7) На содержаніе библиотеки училища и выписку периодическихъ изданій 133 р. 60 к. (Счетъ № 7.) 8) На выдачу пособій бѣднымъ ученикамъ Мещовскаго училищнаго округа 1564 р. 62 к. (Счетъ № 8.) 9) На содержаніе канцеляріи 13 р. 33 к. (Счетъ № 9.) 10) На содержаніе дома, ремонтъ, отопленіе его, прислугу и другія потребности 307 р. 10 к. (Счетъ № 10.) 11) На мелочныя и экстрординарныя расходы и леченіе заболѣвающихъ учениковъ училища 20 р. 5 к. (Счетъ № 11.) 12) Обратныхъ и переходящихъ суммъ 58 р. 83 к. (Счетъ № 12.) 13) На содержаніе Калужской семинаріи (на штатныя надобности ея) 961 р. 80 к. (Счетъ № 13.) Итого 7952 р. 74 к. II. Поступило въ расходъ на издержки не вошедшія въ смѣтное изчисленіе: употреблено: а) на выдачу пенсій бывшему инспектору Мещовскаго духовнаго училища Ивану Лихачеву 171 р. 60 к. б) на выдачу бѣднымъ ученикамъ Мещовскаго училища, принадлежащимъ къ Калужскому училищному округу IV кл. Григорію Титову, II кл. Ѳеодору Соколову, Петру Виноградову и пригот. кл. Маіевію Паумову 72 р. в) на сверхштатныя надобности и потребности Калужской дух. семинаріи и взаѣмныя назначенныя на Мещовское училище изъ мѣстнаго казначейства 2650 р. г) На пересылку денегъ, вытребованныхъ на штатныя и сверхштатныя потребности семинаріи 8 р. 7 к. Итого 2901 р. 67 к. Всего въ 1876 году въ расходѣ 10854 р. 41 к. А за исключеніемъ сего расхода изъ суммы, показанной въ приходѣ въ 1876 году, осталось къ 1877 году 195 р. 22 к. А) 1. Содержаніе лицъ управленія и учащихся. Жалованья по штату. 1) Смотрителю училища 882 р. а) Александру Пореяковскому, занимавшему смотрительскую должность до 18 апрѣля 262 р. 15 к. б) Ивану Извъкову, исправлявшему должность смотрителя съ 18 апрѣля по 22 сентября 377 р. 30 к. в) Василию Вышеславцеву, исправлявшему смотрительскую должность съ 22 сентября до окончанія 1876 года 242 р. 55 к. 2) Помощнику смотрителя 588 р. а) Помощ. смотрителя Ивану Извъкову 336 р. 47 к. б) Исправлявшему съ 18 апрѣля по 22 сентября должность помощника смотрителя учителю Хрисанову Баталину 251 р. 53 к. 3) учителю русскаго и церковно-славянскаго языковъ 400 р. 78 к. а) учителю священнику Іакову Тихомирову, проходившему учительскую должность до 28 августа 269 р. 97 к. б) заступившему вѣсто Тихомирова съ 18 сентября учителю Владиміру Щероударову 123 р. 48 к. в) Ему же, Щероударову, временно исправлявшему въ

Ш и IV кл. съ 1—12 сентября должность учителя русского и церковно-славянского языковъ 2 р. 67 к. г) Помощника смотрителя Павлу Извъкову, въ то же время съ 1—12 сентября—исправлявшему должность учителя русского и церковно-славянского языковъ въ I и II кл. училища 4 р. 66 к. 4) двумъ учителямъ Латинскаго языка 823 р. 20 к. Изъ нихъ выдано: а) учителю Павлу Рождественскому 411 р. 60 к. б) учителю Дмитрію Тихомирову 411 р. 60 к. 5) учителю Греческаго языка 413 р. 37 к. Изъ нихъ выдано: а) учителю оного предмета Хрисанфу Баталину 375 р. 48 к. б) учителю Дмитрію Тихомирову въ добавочное вознагражденіе за преподаваніе катихизиса и изъясненія богослуженія съ 18 апрѣля по 28 сентября 37 р. 89 к. 6) Учителю географіи и ариѳметики Петру Богословскому 509 р. 60 к. 7) Учителю пѣнія и чистописанія Николаю Красноцвѣтову 200 р. 8) Отослано въ хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ, оставшіяся отъ содержанія въ 1876 году училищнаго штата 126 р. 65 к. Итого на лицъ управленія и учащихся 3943 р. 60 к. № 2. Содержаніе учителя приготовительнаго класса 414 р. 90 к. Изъ нихъ выдано: а) учителю Владиміру Щедродарову, проходившему учительскую въ подготовит. классѣ должность до 12 сентября 294 р. б) Ему же добавочнаго вознагражденія за мѣсячное преподаваніе, въ отсутствіе учителя, русскаго языка въ семь классѣ 10 р. 19 к. в) Помощнику смотрителя Ивану Извъкову добавочнаго за временное въ теченіе мѣсяца преподаваніе въ подготов. кл. закона Божія 5 р. 9 к. г) Учителю Павлу Рождественскому за временное—въ теченіе того же срока—въ томъ же классѣ ариѳметики 6 р. 79 к. д) Учителю Николаю Красноцвѣтову за временное преподаваніе въ томъ же классѣ и въ тотъ же срокъ церковнаго пѣнія и чистописанія 8 р. 49 к. е) Учителю Константину Казенскому заступившему съ 14 октября мѣсто Щедродарова 90 р. 34 к. Итого 414 р. 90 к. № 3. На выдачу квартирнаго пособія помощнику смотрителю 94 р. 91 к. Изъ нихъ выдан: а) помощнику смотрителя Ивану Извъкову 49 р. 93 к. б) Исправляющему должность помощ. смотр. учителю Баталину за время съ 21 апрѣля по 29 сентября 43 р. 86 к. в) Исправляющему должность смотрителя Василию Вышеславцеву за четыре дня 1 р. 12 к. Итого 94 р. 91 к. № 4. На жалованье членамъ правленія отъ духовенства 120 р. а) Мещовскаго собора протаміерея Михаилу Баталину 60 р. б) священнику Мещовской Петропавловской церкви Николаю Азбукину 60 р. Итого 120 р. № 5. На жалованье письмоводителю правленія 120 р. Изъ нихъ выдано а) учителю Красноцвѣтову 95 р. 71 к. и б) Надзирателю Соколову 21 р. 29 к. Итого 120 р.